

НОВОГОДНЯЯ РЕЧЬ

Председателя Президиума
Верховного Совета СССР
тов. К. Е. Ворошилова

Дорогие товарищи и друзья, граждане Советского Союза!

От имени Президиума Верховного Совета СССР, Советского правительства и Центрального Комитета Коммунистической партии горячо поздравляю вас с наступающим Новым годом!

Минувший 1956 год отмечен большими достижениями в жизни нашего народа, в его мирном, героическом труде. Вдохновляемые решениями XX съезда Коммунистической партии советские люди перевыполнили годовой план в промышленности, собрали замечательный урожай зерна и других продуктов сельского хозяйства.

Немало сделано за истекший год для улучшения жизни советского народа, повышения его благосостояния и непрерывного развития культуры, а также активности трудящихся во всех областях коммунистического строительства.

Мы имеем основания гордиться достигнутыми успехами, не забывая, однако, о недостатках и трудностях, которые еще предстоит нам преодолеть на пути наших побед.

Минувший год знаменателен активной миролюбивой внешней политикой Советского государства. Одним из свидетельств этого является посещение в истекшем году нашей страны многими правительственными и парламентскими делегациями. За мир и дружбу народов вместе с нами борются великая Китайская Народная Республика и весь лагерь социалистических стран. В лице Советского Союза видят могучий оплот мира и свободы народы Азии и Африки, ведущие борьбу против колониального гнета, за свою независимость. Растет и крепнет движение соратников мира, которое стало уже могущественной силой против поджигателей войны.

Разумеется, все это вызывает ярость и злобу среди империалистов, стремящихся обострить международную обстановку. Они напали на мирный Египет и явились организаторами контрреволюционного мятежа в Венгрии. Но силы мира оказались сильнее. Опасные авантюры империалистов ликвидированы.

Извлекая уроки из событий минувшего года, советский народ и все друзья мира за свободу еще крепче сомкнут свои ряды, чтобы обеспечить прочный мир и безопасность.

Дорогие товарищи и друзья! Народы нашей страны вступают в новый год тесно сплоченными вокруг своей родной Коммунистической партии, бодрыми и уверенными в торжестве нашего великого дела. Еще раз сердечно поздравляю всех советских людей — рабочих, колхозников, интеллигенцию, советских воинов, наших женщин и молодежь с Новым, 1957 годом. От всей души желаю вам здоровья и успехов в труде, учебе и всей деятельности на благо нашей Родины.

Посылаю новогодние поздравления и добрые пожелания братским народам социалистических стран, а также всем народам мира.

С Новым годом, дорогие товарищи и друзья!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Молодой СИБИРЯК

ОРГАН ОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВЛКСМ

№ 2 (2324)
Год изд. XV

4 января 1957 года,
пятница.

Цена 20 коп.

Новогодняя елка для детей в Большом Кремлевском дворце

Радостным праздником начался новый год у московских школьников. 1 января около трех тысяч ребят получили приглашения на новогоднюю елку в Кремль.

Огнями, музыкой, песнями встретил ребят Большой Кремлевский дворец. На широкой мраморной лестнице, ведущей в Георгиевский зал, их приветствовали скomorохи, затайники, любимые герои детских сказок. Дружно, хором подхватывали юные москвичи слова сердечного поздравления «С Новым годом!»

Георгиевский зал. Около 17-метровой елки собрались школьники. С интересом смотрели они забавную интермедию, в которой участвуют не только Дед Мороз и Снегурочка, но и пекарь, колобок, снеговик, русские богатыри, ряженые, снежинки, кот в сапогах, белые медведи, зайцы, белочки...

Торжественный момент. Близится время зажигать елку. Ее окружают девушки с золотыми колосьями в руках. В каждом колосе великая сила. Каждый колос народ своим трудом вырастил. И когда Дед Мороз спрашивает ребят, кто зажжет кремлевскую елку, все дружно отвечают: «Золотой пшеничный колос!»

Вспыхивает разноцветными огнями лесная красавица. Вокруг елки дети водят хоровод. Дружными аплодисментами встречают они слова Деда Мороза:

Всем желаю мира, счастья,
Пусть хорошим будет год!
Всех ребят страны сейчас я
Собираю в хоровод.
Хоровод наш необычный!
Каждый место в нем найдет.
Он от елки от столичной
Через всю страну идет.

Начинается веселье во всех залах дворца. Выступают артисты эстрады и цирка. Вместе с ними показывают свое мастерство учащиеся хореографического училища Большого театра, коллективы художественной самодеятельности школьников.

Немало вложено выдумки, умения, чтобы праздник в Кремле был веселым, красочным, незабываемым. На московской зеркальной фабрике было изготовлено несколько тысяч елочных игрушек. По специальным эскизам сшиты костюмы. Сцена Георгиевского зала превращена в уголок сказочного леса, где из снежного вихря появляется Снегурочка. Восторг детей вызывает раскрывающаяся кремлевская звезда, из которой вылетает белый голубь — символ мира и дружбы.

Несколько часов провели школьники в Большом Кремлевском дворце. Получив новогодние подарки, они еще долго ходили по Кремлю, осматривая его достопримечательности.

От ЦК КПСС и Совета Министров СССР

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза и Совет Министров СССР с глубоким прискорбием извещают, что 31 декабря 1956 г. после тяжелой болезни скончался товарищ Заветьягин Авраамий Павлович — выдающийся государственный деятель, член Центрального Комитета КПСС, заместитель Председателя Совета Министров СССР, министр среднего машиностроения, Герой Социалистического Труда.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ
КОМИТЕТ КПСС

СОВЕТ
МИНИСТРОВ
СССР.

НАСТАВНИК И ДРУГ МОЛОДЕЖИ

В течение только одного последнего года к нам в «Омскстрой» прибыло свыше трех тысяч молодых рабочих. Многие из них, окончив школу ФЗО или ремесленное училище, впервые начинают работать и жить самостоятельно. И эти первые их шаги в трудовой жизни не обходятся без ошибок и неудач. Один, получив первый заработок, расходует его на безделушки, сладости, выпивку, а потом остается без денег. Другой рассчитывает сразу же заработать много и не представляет, что для высокого заработка нужны квалификация и большой опыт работы.

Объяснить ошибки, дать толковый, полезный совет, оказать помощь на первых порах молодому рабочему — долг воспитателя. Молодым рабочим мы должны уделять максимум внимания, проявлять о них отеческую заботу.

Приведу такой пример. В общежитии заводоуправ-

ЗАМЕТКИ ВОСПИТАТЕЛЯ МОЛОДЕЖНОГО ОБЩЕЖИТИЯ.

ления воспитатель Н. Мельников заметил, что Анатолий Ребров после возвращения из района, где он находился на уборке урожая, не выходит на работу. В беседе воспитатель выяснил, что у рабочего нет обуви, не в чем пойти на работу. Мельников обратился к руководству девятого района с просьбой оказать помощь Реброву. Организация пошла навстречу, молодому рабочему выдали валенки. Сейчас он примерно и добросовестно трудится.

Этот факт показывает, что забота воспитателя о молодых рабочих должна быть повседневной. Ни на минуту нельзя упускать молодого человека из-под своего влияния, помогать ему осознать ошибки, исправиться, это — наш долг.

Но что скрывать, есть среди молодых рабочих и такие, на которых беседы и влияние воспитателя порой не действуют. И вот тогда на помощь воспитателю приходит культурно-бытовой совет.

Был у нас такой случай. Капа Майсова из общежития № 10 нарушала правила социалистического общежития, грубила подругам. Культурно-бытовой совет предупредил ее, но Капа по-прежнему продолжала нарушать установленные порядки. Тогда ее товарищи вынуждены были вторично рассмотреть поведение девушки. На этот раз было решено: за систематическое нарушение правил социалистического общежития Майсову выселить из комнаты.

Не очень ли строго подошел культурно-бытовой совет? Конечно, нет! Капа только после этого решения поняла, что с товарищами надо считаться, их мнение следует уважать. И вскоре подруги разрешили ей жить в их дружной семье. И

что показательно, Капа сейчас — одна из самых примерных. Она хорошо работает, участвует в художественной самодеятельности.

Культурно-бытовые советы общежитий активно участвуют в борьбе за веселый, разумный отдых рабочей молодежи. Так, например, культурно-бытовой совет, где председателем А. Орлов, организовал при общежитии вечер молодежи. Были здесь танцы и многолюдные веселые игры: «почта», «ручеек» и другие, конкурсы на лучшее исполнение танцев.

Работа воспитателя должна оцениваться, главным образом, по тому, как работают на производстве жильцы его общежития, как они соблюдают трудовую дисциплину и правила поведения, хорошо ли организован отдых молодежи. Среди нас не может быть людей черствых и грубых, пассивных и безразличных. Ведь нам же доверено очень ответственное дело, и мы обязаны повседневно вести среди молодых рабочих воспитательную работу, используя при

этом самые разнообразные формы и методы.

Однако у нас еще часто недооценивают роль воспитателя и его первых помощников — членов бытсоветов.

Как-то из общежития четвертого домоуправления бытсовет выселил за плохое поведение Олейникову, но администрация коммунальной конторы «Омскстроя» не посчиталась с мнением коллектива, пошла на нарушение этого решения. Выселенной выдали ордер на подселение в общежитие другого домоуправления.

Этот факт — не мелочь. В данном случае был подорван авторитет и воспитателя и членов бытсовета. Таких случаев у нас не должно быть.

Воспитатель — наставник и друг молодых рабочих. И если он все силы будет отдавать своему нелегкому, но почетному делу, воспитательная работа в общежитиях будет строиться лучше, принесет ощутимые результаты.

Ф. ЛАГУТИН,
старший воспитатель
«Омскстроя».



Как хороша елка! Смотрит на нее Светлана и не налюбуется, руки девочки так и тянутся к сверкающим игрушкам. Светлане исполнился ровно год, и поэтому в семье молодого комбайнера из целинного совхоза «Цветочный» Николая Голобонова было сразу два праздника. НА СНИМКЕ: Николай Голобонов с дочерью у новогодней елки.

Фото Э. Савина.

УСПЕХИ АРМАТУРЩИКА

Год назад пришел в отдел кадров второго треста молодой паренек с комсомольским значком на груди.

— Я окончил школу ФЗО № 2, — сказал он, — прошу направить меня на стройку.

Юноше предложили работать арматурщиком на цементном заводе, и он с радостью согласился.

Так Юрий Яблонский вступил в ряды строителей. Так началась его трудовая жизнь. Не все гладко было на первых порах. Профессия арматурщика требует большого навыка, производственного опыта. Чтобы добиться хороших показателей, надо в совершенстве освоить газосварку, электросварку, слесарное дело. Но Юрий был настойчив, и вскоре он овладел скоростными методами сварки. В совершенстве изучив оборудование, он стал выполнять сменные задания на 120 и более процентов. О нем заговорили как о лучшем производственнике.

День ото дня росла выработка молодого рабочего. 150, 170, 180 процентов — таковы стали его результаты. А встав на трудовую вахту, Юрий Яблонский перевыполнил сменное задание почти в пять раз! 190 каркасов для панельных плит изготовил он вместо сорока по норме.

Невольно залюбуешься, глядя, как работает Юрий. Движения его неуловимо быстрые и очень точные. Золотым дождем рассыпаются искры, и прямо на глазах вырастают коробчатые арматурные изделия. Качество сварки у Яблонского всегда хорошее.

Перед новым годом Юрий Яблонский дал обязательство ежедневно выполнять норму на 220—250 процентов.

— Постараюсь, чтобы мой опыт стал достоянием всех молодых рабочих, — говорит комсомолец Яблонский.

Н. КОНЯХИН.

ДЛЯ БУДУЩИХ ИНЖЕНЕРОВ

Вот уже несколько лет при кафедре машин и технологии литейного производства работает научный студенческий кружок. Здесь кружковцы занимаются изучением литейного производства черных и цветных металлов, его усовершенствованием, популяризацией передового опыта, знакомятся с зарубежной технологией литья.

Студенты, особенно старших курсов, охотно идут в наш кружок, так как занятия научной работой помогают в учебе, позволяют глубже вникать в вопросы производства, хорошо работать на практике. Например, на одном из заседаний кружка обсуждали тему: «Очистка литья». Каждый знает, что литье надо очищать. Но как? Самый хороший метод — дробиструйный. А как производить дробь? Попутно познакомились с производством чугунной дробы.

Или еще. О том, что есть метод получения литья по выплавленным моделям, студенты знали. Но что при нем можно применять ртуть — это было для кружковцев новостью.

Кроме того, работа в кружке помогает студенту более квалифицированно выполнить дипломный проект.

Студенты Румянцев и Исаков разрабатывали тему: «Определение технологических параметров для получения литья вакуумным методом». Эта тема

явилась впоследствии частью их дипломных проектов.

Как организована работа нашего кружка?

Каждый кружковец берет интересующую его тему и под руководством консультанта — преподавателя или производственника — работает над ней. Студент имеет право выбрать любую тему — производственную, исследовательскую или реферативную. Например, студент Васильев работал над производственной темой «Влияние фосфора на газовую пористость бронзовых сплавов», Зырин — над исследовательской «О возможностях применения ультразвуковых колебаний в литейном производстве и металлургии», студент Кардаш — над реферативной «Литье по выплавленным моделям».

После того, как кружковец подготовит тему, он выступает с докладом на заседании кружка. Обсуждение темы проходит обычно активно, студенты узнают много нового.

Большой интерес вызвала у членов кружка работа студента Самойлова «Экономия борной кислоты при изготовлении стержней для магниевого литья». Все знали, что при изготовлении данных стержней затрачивается большое количество ценной борной кислоты. Но Самойлов на опыте убедился,

В. ЕДОРЕНКО,
руководите кружка при кафедре маш и технологии литейного производства машиностроительного института.

что борную кислоту можно не вводить в став стержня, а только опривать его кислотой. Это в 1 раз экономит расходование бной кислоты.

Все то не и ценное, что удается найт членам нашего кружка, испытывается на производстве. Например, работа выпускницы Пшенко «Реверсивное омеднение деталей, поступающих на ментацию», успешно применяется на одном из заводов Ома. Она позволила сократить время для получения определенных деталей и добиться на их необходимой плотности меди.

Кроме того, лучшие работы кружковцев мы представляем на институтские конференции и на Всесоюзный конкурс студенческих научных обществ, где они получают высокую оценку, премируются.

Однако в нашей работе есть еще недостатки. Один из них — слабое участие в работе кружка студентов младших курсов. Поэтому в нынешнем году мы думаем подготовить такую тематику, которая ля бы по силам студентам второго, третьего курсов и первокурсникам.



В мотальном цехе текстильного комбината работает комсомолец Галина Кулинова. Девушка постоянно перевыполняет задания и выпускает продукцию только хорошего и отличного качества.

НА СНИМКЕ: Галина Кулинова за упановой пряжи, сделанной сверх нормы.

Фото Э. Савина.

ОТЛИЧНИКИ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ПРАКТИКИ

Закончилась практика у студентов четвертых курсов естественно-географического и физико-математического факультетов педагогического института.

Анализ уроков и внеклассных мероприятий, проведенных практикантами, показал хорошую подготовку студентов по избранной специальности.

Особенно следует отметить уроки студентки физико-математического факультета Л. Сахаровой, проходившей практику в школе № 66. При ведении уроков она умело использовала наглядные пособия и дополнительную литературу, эмоционально и доступно объясняла новый материал. Л. Сахарова провела большую воспитательную работу. В классе, закрепленном за ней, регулярно проводились политинформации, интересно прошло комсомольское собрание на тему «Если тебе комсомолец имя, имя крепи делами своими», организовывались культпоходы в кино. Учащиеся класса Сахаровой подготовили музыкальный вечер «Песни советских композиторов».

Интересно проходили уроки географии у студенток Р. Кальнической и В. Королевой. При подготовке к ним практикантки также использовали дополнительную литературу, сами готовили наглядные пособия.

И так как обе они — спортсменки (Р. Кальническая — член туристской секции, В. Королева — гимнастической), то любовь к спорту привилась и учащимся: студентки организовали туристский поход в село Пушкино, разучивали с учащимися гимнастические упражнения.

Только на хорошо и отлично дали уроки студентки Фалькович, Державина, Осовых, Шершнева, Колбасенко и другие.

Теперь студенты готовятся к конференции по итогам педагогической практики.

К. СИЗИНЦЕВ,
студент педагогического института.

ПОМОГЛИ ПЕНСИОНЕРУ

Этот день радостного труда надолго останется в памяти учащихся Черлакской средней школы.

Еще с вечера ребята договорились, что помогут одинокому пенсионеру тов. Трофимяку.

Утром пионеры вместе с вожатой Надеждой Бондаренко приступили к работе. Люба Верещак, Тоня Шаравина и другие побелили комнату, вымыли пол, помогли пенсионеру управиться по хозяйству. Мальчики съездили в лес и привезли для топила соломы.

Тов. Трофимяк горячо поблагодарил пионеров за оказанную помощь.

Г. ФРОЛОВ.

Почерпнул много полезного

Третий год я принимаю участие в работе кружка при кафедре машин и технологии литейного производства. Не скрою, что сначала записался в него лишь потому, что студенту надо принимать участие в работе какого-либо кружка. Однако теперь не жалею, что пошел именно в этот кружок. Работа в кружке значительно расширила мой кругозор, углубила знания по отдельным вопросам, о которых я знал только из учебника да лекционного курса, помогла лучше увидеть свою будущую профессию.

Вот, например, как-то слушали мы доклад студента Виктора Ладьянова «Непрерывная разливка стали». Вопрос серьезный, актуальный, новый в нашей технологии. Этот метод разливки требует больших переоборудований в производстве, больших знаний и умения. Но зато он дает огромную экономию. До занятия кружка я слышал об этом методе на лекции. Уже тогда заинтересовал-

В. АНДРЕЕВ,
студент V курса литейного факультета машиностроительного института.

ся этим вопросом, но в литературе и в газетах материала о непрерывной разливке стали встречал мало.

Из доклада Виктора Ладьянова я узнал, что теперь на некоторых заводах не готовятся слитки, которые затем нагреваются в печах до температуры, позволяющей придать металлу нужную форму. На этих заводах металл плавится, проходит через конденсатор, который охлаждает его до нужной температуры, и затем пропускается через валки, где приобретает нужную форму.

Запомнился мне и доклад Виктора Сабурова по корковому литью.

До этого я знал лишь о принципе получения коркового литья. А теперь подробно знаком с технологией его получения, методами его контроля.

Эти дополнительные знания

позволили мне значительно лучше подготовиться к экзаменам.

Кроме того, занятия в кружке приучили меня следить за новинками по специальной литературе, читать иностранные технические журналы, которые получает наша кафедра иностранных языков.

В одном из иностранных журналов я нашел статью под названием «Очистка литья». Статья сопровождалась хошими понятными иллюстрациями. Я перевел ее. И хотя в ней не говорилось о каких-то новых открытиях по данному вопросу, она значительно обогатила мои знания. О содержании этой статьи я думаю рассказать на одном из занятий кружка своим товарищам. Кстати сказать, перевод статьи я использовал и при сдаче зачета по внеаудиторному чтению.

Сейчас я учусь на пятом курсе. Недалеко то время, когда я, окончив институт, поеду (назначению на завод. Но и тогда в практической деятельности мне помогут знания и навыки, полученные в кружке.

Мой вклад в производство

Участь на четвертом курсе института, я, как и многие мои товарищи, записался в кружок при кафедре машин и технологии литейного производства. Аккуратно посещал я занятия, принимал участие в обсуждении докладов, а тему для себя выбрать не решился. Но вот перед производственной практикой выбрал исследовательскую тему «Ликвидация отбела для отлива серого чугуна».

Тема увлекла меня. Долго и тщательно работал я над ней. Работал не один, а с группой рабочих завода и получил неплохой результат.

Дело в том, что форму для определенной детали изготавливали из специального состава, так называемой земли. На изготовление формы тратилось много рабочего времени и труда, так как она заливалась и использовалась один раз. И хотя этот метод считался более совершенным, он все-таки давал брак — пористость металла. Для ликвидации пористости металл стали заливать в металлическую форму — кокиль. Это

М. БАРАКСИН,
студент V курса литейного факультета машиностроительного института.

экономило формовочный материал, но давало отбел — поверхностную прочность отливки, которая плохо подвергалась обработке на станках. С группой рабочих я и занимался подбором специальных красок, покрыть которыми металлические формы, можно ликвидировать отбел. И такой состав был найден. Это дало заводу экономию на 121 тысячу рублей.

Тему я решил разрабатывать дальше. На пятом курсе я писал курсовую работу «Автоматическая формовка поршневых колец», которая связана с предшествующей опытами на заводе. Работу успешно защитил. Сейчас я готовлю на эту же тему дипломный проект. Для этого в ближайшее время я еду в Челябинск на тракторный завод.

Так занятия в кружке помогли мне найти тему дипломного проекта и в какой-то мере уже подготовиться к его защите.



Комсомолец Иван Синельников год назад пришел на Калачинский механический завод. Освоив специальность слесаря, он стал трудиться самостоятельно. Сейчас юноша — один из лучших работников предприятия. 250 процентов — таков результат его труда за смену.

НА СНИМКЕ: Иван Синельников за работой.

Фото Э. Савина.

22 марта 1882 года во дворе одесской тюрьмы оборвалась жизнь человека, не назвавшего царским палачам своей настоящей фамилии. Казнь эта осуществилась по личному приказу царя Александра III: «Повесить в двадцать четыре часа без всяких отговорок».

Так погиб Степан Николаевич Халтурин — один из тех первых рабочих-революционеров, которые на заре революционного движения в России в 70—80-х годах прошлого века подняли знамя борьбы против царизма и капитализма.

Халтурин был схвачен полицией в Одессе после того, как он вместе со студентом Николаем Желваковым убил жестокого царского сатрапа генерала Стрельникова. А двумя годами раньше, проявив огромную смелость и самообладание, рискуя жизнью, он подготовил и осуществил взрыв в Зимнем дворце с целью убить Александра III.

Эти террористические акты хотя и совершались во имя освобождения народа, но они не могли привести к желаемым результатам, а только вредили делу революции, мешали развитию инициативы масс. Тем не менее Халтурин занял одно из самых почетных мест в истории русского революционного движения, ибо всю свою жизнь он звал, готовил рабочих к решительной борьбе за свое освобождение, за светлое будущее.

Родился С. Н. Халтурин сто лет назад, в январе 1857 года, в вятской деревушке Верхние Журавли. В юности он приобрел специальность столяр-краснодеревца. Замечательный умелец, он, где бы ни работал, — в московских железнодорожных мастерских, на предприятиях Петербурга, в

Зимнем дворце — везде своим мастерством завоевывал себе уважение и любовь рабочих людей. Но главное, что привлекало их к Халтурину, это преданность интересам трудового народа, страстная убежденность в правоте рабочего дела, вера в силу пролетариата.

В Петербурге Халтурин был некоторое время в кружке народников. Но, крепко связанный с рабочим классом, с промышленностью, он вскоре разочаровался в народнических идеалах. Фабриканты, говорил он, оснащают свои предприятия европейскими станками, помещики выписывают из-за границы молотилки, поэтому



смешны упования народников на патриархальную деревню.

С 1875 года Халтурин — уже деятельный пропагандист. Он участвует в первой открытой политической демонстрации против царизма, происшедшей 6 декабря 1876 года на Невском проспекте, перед Казанским собором. Часто меняя место работы из-за полицейской слежки, он организовывал на фабриках и заводах Петербурга рабочие кружки, как он сам говорил — «бросал искру». Для того чтобы сделать

свою политическую агитацию более убедительной, он собирал по предприятиям сведения о количестве рабочих, их заработной плате, продолжительности рабочего дня, штрафах и высчитывал по этим данным настоящие доходы хозяев. Имея эти цифры, он наглядно показывал рабочим, как грабят их заводчики и фабриканты.

Вместе со слесарем В. П. Обнорским Халтурин основал в 1878 году «Северный союз русских рабочих». Это была одна из первых в России революционных организаций, которая в короткий срок выросла до 200 человек и имела столько же сочувствующих. «Союз» организовывал стачки, выпускал прокламации, был центром многих рабочих революционных кружков. «Союз» ставил своей конечной целью «ниспровержение существующего политического и экономического строя государства, как строя крайне несправедливого».

В 1879 году были арестованы многие активные деятели «Северного союза русских рабочих». В обстановке жесточайших царских репрессий трудно было продолжать дело организации рабочих. К тому же силы Халтурина подтачивались тяжелой болезнью. Не желая бездействовать, он примыкает к тайной организации народников-террористов «Народная воля». Однако, став на путь индивидуального террора, Халтурин все же считал, что «народ — вот кто победит царя», что организованная борьба рабочих необходима.

Самоотверженный борец против царизма, отстаивавший интересы трудового народа, С. Н. Халтурин был одним из славных зачинателей русского рабочего движения, чья горячая проповедь, как писал В. И. Ленин, встречала отклик в стихийно пробуждающейся массе, чья кипучая энергия подхватывалась и поддерживалась энергией революционного класса.

Т. ФИЛАТЬЕВА.

Уважает, любит колхозную молодежь председатель сельхозартели имени Булганина Тимофей Степанович Поликаренко. Да и есть за что. В минувшем году колхоз успешно убрал урожай. За хорошую работу в дни жатвы более тридцати молодых тружеников отмечено премиями правления артели. Колхоз держит первенство по надою молока в районе. Более двух тысяч литров надоено здесь от каждой коровы. А доярки комсомолки Евдония Гордиенко и Татьяна Соломина надоили от коровы более чем по 2.500 литров.

Замечательно трудится молодежь на всех участках колхозного производства. Вот почему, когда к тов. Поликаренко комсомольцы обратились с просьбой о строительстве колхозного клуба, он сразу же пошел им навстречу.

Посоветовавшись с парторганизацией и правлением колхоза, тов. Поликаренко предоставил для молодежной бригады транспорт, строительный материал, закрепил для руководства работой члена правления.

Есть теперь в колхозе имени Булганина свой хорошо оборудованный клуб со зрительным залом, библиотекой и киноаппаратной. Здесь можно отдохнуть, посмотреть кинофильм, концерт художественной самодеятельности, почитать, послушать радио. Интересно тут не только молодежи, но и пожилым людям.

Секретарь парторганизации колхоза тов. Момот, возглавив сельское лекторское объединение, организовал чтение лекций в клубе и на фермах. С лекциями на политические, сельскохозяйственные и естественно-научные темы выступили учителя местной школы Н. Писарева, В. Астапова, Д. Рыбина, заведующая сельской библиотекой З. Осадчая, заведующая медпунктом А. Шестерина. Жизнь села заметно оживилась.

К тридцать девятой годовщине Великого Октября открылись клубы и в колхозах имени Карла Маркса, «Красное знамя», имени XIX партсъезда. Сейчас заканчивается строительство еще одиннадцати клубов. И везде строить их помогает молодежь.

Два бригадных клуба помогло построить молодежи правление колхоза имени Молотова. Колхоз приобрел радио, две гармоны, бильярд, настольные игры.

Всеобщей заботой окружен клуб в колхозе имени Хрущева. Здесь тепло и уютно, хорошо работает самодеятельный коллектив, организовано чтение лекций.

Но, к сожалению, в некоторых колхозах не проявляется забота о культурном досуге. В артели имени Шевченко, например, нет клубов ни в одной из трех бригад. Не поддержали здесь инициативу комсомольской организации и о строительстве клуба в центре колхоза. Изготовленный же комсомольцами саман для строительства клуба правление колхоза использовало на другие цели. А ведь в колхозе негде даже демонстрировать кинофильмы.

Не лучше положение в сельхозартели имени Микояна. Нет клубов ни в одной из трех бригад колхоза «Красный Октябрь».

В нашем районе 11 сельских клубов и 12 сельских библиотек. Но Юрьевский и Божедаровский сельские клубы совершенно не имеют помещений. А половина библиотек ютится в лучшем случае в тесных каморках. Нет помещений и для колхозных библиотек, однако в районе не строится и не намечено строительство ни одной библиотеки.

Недостатком, характерным для большинства сельхозартелей, остается использование культурфондов не по назначению. В колхозах «Красный Октябрь», имени Жданова и некоторых других вопрос о культурном строительстве ни разу не обсуждался ни на заседаниях правления, ни на общем собрании членов артели.

Вопросами культурного строительства слабо занимаются и постоянные культурно-бытовые комиссии районного и сельских Советов.

Культура села растет с каждым днем. Жизнь показывает, что строительство клубов успешно проводится в тех колхозах, где инициативные комсомольские организации и самолюбивые руководители. Пусть больше будет клубов в селах! Пусть в каждом клубе комсомольцы станут зачинателями разумного отдыха!

П. УДАЛЬЦОВ,
инспектор Павлоградского отдела культуры.

Учащиеся Омского строительного техникума работают над изготовлением действующей модели, которая будет забивать сваи. Это точная копия существующего «Кабестана», занятого на строительстве моста через Иртыш.

НА СНИМКЕ: члены кружка мастеров под руководством мастера Павла Васильевича Десяткова за сборкой модели. Фото Э. Савина.

В школе — более трехсот спортсменов

Уже много лет в нашей школе существует коллектив физической культуры. Сейчас в его составе более трехсот учащихся. Если учесть, что в 4—10 классах обучается около четырехсот человек, то можно сказать, что почти все учащиеся у нас — физкультурники.

Коллективом физической культуры руководит совет в количестве 15 человек. Это — лучшие спортсмены школы. Председатель совета — ученик 10 класса комсомолец Валерий Парначев. Он имеет третий спортивный разряд по легкой атлетике. Валерий хороший гимнаст и лыжник.

В состав совета входят также комсомольцы Владимир Иванов, второразрядник по лыжам и лучший гимнаст школы, Александр Лаптев, тоже один из лучших гимнастов и лыжник второго разряда, Александра Лузянина, чемпионка области среди школьников в беге на 100 и 200 метров, и другие юноши и девушки.

В школьном коллективе физической культуры создано несколько секций. Самая многочисленная из них — гимнастическая. Вернее будет сказать, что гимнастических секций у нас четыре. Созданы они по возрастному признаку. В них занимается около 150 учащихся.

Для занятий гимнастических секций в школе имеется хорошо оборудованный физкультурный зал. Здесь установлены параллельные брусья, перекладины, спортивные снаряды: «козел», «конь» и другие.

Любимым видом спорта для школьников являются лыжи. Поэтому не удивительно, что лыжная секция у нас также одна из многочисленных. В школе неплохая лыжная база, что способствует развитию этого вида спорта. Только нынче вновь приобретено 25 пар но-

вых лыж, а всего их у нас 70 пар. Кроме этого, у многих наших физкультурников имеются свои лыжи.

Из года в год лыжники повышают и совершенствуют свое мастерство. Только в прошлом учебном году 7 человек выполнили нормативы второго спортивного разряда, 11 человек — третьего и 8 — юношеского разряда. Среди второразрядников можно назвать Анатолия Дегтеренко, Александра Лаптева, Леонида Плесовских, Владимира Иванова и других.

Впервые нынче создали конькобежную секцию. Ребята давно увлекал этот вид спорта, но условий для занятия им не было. Осенью этого года учащиеся сами расчистили около школы площадку, разровняли ее. Как только начались морозы, приступили к заливке. Каток получился великолепный. Его общая площадь превышает триста квадратных метров. На катке мы оборудовали хоккейное поле и беговую дорожку. Сейчас во всех классах создаются хоккейные команды.

Одна беда — в школе, если не считать 10 пар коньков, пока нет конькобежной базы. Со временем она, конечно, будет. А пока ребята будут заниматься на своих коньках. Они имеют почти у каждого. Глав-

ное — каток есть. А это — большое дело.

Забыл я упомянуть о том, что создана и работает стрелковая секция. В двух ее группах занимается 48 человек.

В летнее время работают также секции легкой атлетики, волейбольные и другие. Наши легкоатлеты нынче на областных соревнованиях среди школьников заняли общее 5 место. Команда девочек в составе Александры Лузяниной, Людмилы Лучаниновой, Тамары Плесовских и Валентины Шуркевич заняла первое место в эстафетном беге 4×100 метров, за что награждена дипломом первой степени областного комитета физической культуры. В такой же эстафете команда мальчиков завоевала второе место и получила диплом второй степени.

Самое же почетное место среди дипломов занимает диплом оргкомитета первого областного фестиваля молодежи. Оргкомитет фестиваля наградил весь коллектив физической культуры школы за хорошую организацию и проведение зимних спортивных игр.

С большим увлечением готовились наши физкультурники к участию во втором областном фестивале молодежи. Как только выпал первый снег, вышли на старты лыжники.

В ИНСТИТУТЕ НАШЕМ ВЕЧЕР

Коль смеялка неплохая. Будет вечер наш хорош. Комсомолец, отдыхая, Ты веселья формы множи! Такое требование было поставлено присутствующим на недавнем вечере отдыха литейного факультета в машиностроительном институте.

Вечер начался массовыми песнями. Игры сменялись массовыми танцами, плясками на приз. Весело и интересно была организована лотерея. Не только вы-

игры можно было здесь получить — многие вытаскивали билеты с полезными советами: «Запишись в хор», «Помогай забивать каток».

— Главное, надо искать новое, — говорили студенты после вечера. — Надеемся, что в этом году скука окончательно будет изгнана с молодежных вечеров отдыха.

А. ПАРЫГИН,
студент машиностроительного института.

Почти ежедневно в физкультурном зале тренируются гимнасты. Сразу же, как открылся каток, его заполнили конькобежцы. Физкультурники школы твердо надеются занять на фестивале не последнее место.

Много мероприятий запланировал коллектив физической культуры на зиму. Одним из первых — внутриклассные соревнования по лыжам. Победители этих соревнований будут затем участвовать во внутришкольных лыжных соревнованиях. Запланированы также внутришкольные соревнования по конькам, розыгрыш командного первенства по хоккею, классификационные соревнования по лыжам, массовая сдача зимних норм на значки БГТО и ГТО.

Всего в школе сейчас более двухсот значков ГТО и БГТО. В этом учебном году подготовим еще не менее 150 значков и 40 разрядников по различным видам спорта.

Сделаем все для того, чтобы из нашей школы учащиеся выходили сильными, ловкими, выносливыми и смелыми.

К. РАТНЕР,
преподаватель физической культуры Усть-Ишимской средней школы.



Секретариат Всемирной Федерации Демократической Молодежи (ВФДМ) передал для опубликования в печати официальное коммюнике, в котором говорится:

ЖИВЫЙ ПОЛЮС ЗА РУБЕЖОМ

ской молодежи. Венгерские молодежные организации выразили благодарность ВФДМ за солидарность и помощь.

В течение последних дней состоялась встреча секретариата ВФДМ и временного руководства недавно созданных организаций венгерской молодежи: Венгерского революционного союза рабочей молодежи, Национального союза объединенных молодых крестьян (ЭПОС), Национального союза учащихся старших классов, Объединенного союза венгерских студентов (МЕФЕС), Союза венгерских часовых дружин (детская организация).

Переговоры протекали в исключительно дружеской атмосфере. Представители молодежных организаций Венгрии рассказали секретариату ВФДМ о положении венгерской молодежи, о задачах, деятельности и перспективах молодого поколения. Они подчеркнули, что новые молодежные организации выступают за социалистическое развитие их родины, за защиту прав и интересов всех слоев венгерской молодежи.

Венгерские организации молодежи заявили о своем стремлении к тесному сотрудничеству с ВФДМ, со всеми международными и национальными демократическими молодежными и студенческими организациями во имя сохранения мира и развития дружбы, на основе уважения взглядов друг друга.

Секретариат ВФДМ информировал молодежные организации Венгрии о деятельности Федерации и предстоящих мероприятиях, указав на широкие отклики на обращение ВФДМ об оказании помощи венгерской молодежи, восстанавливающей свою родину. Секретариат ВФДМ заявил о своей постоянной готовности помогать организациям венгер-

Национальный комитет по вопросам детского труда издал брошюру профессора Бакнелского университета Сайруса Карракера, в которой рассказывается о бесчеловечной эксплуатации 600 тысяч американских детей в сельском хозяйстве США. Ежегодно сотни тысяч сезонных сельскохозяйственных рабочих в поисках работы направляются из южных штатов в различные районы страны. Они вынуждены брать с собой детей, которые наравне со взрослыми выполняют тяжелые полевые работы.

По словам автора, даже пятилетние дети наравне со взрослыми работают на полях шесть дней в неделю по 10—12 часов в сутки. Они ежедневно встают в 5 часов утра. Они живут и работают в таких же ужасных условиях, как и взрослые. По словам автора брошюры, заброшенный курятник или старая лачуга служат для них жильем.

Профессор Карракер подчеркивает безразличие, с каким относятся в стране и судьбе детей сезонных рабочих. Они лишены возможности посещать школы, на детей ночеющих рабочих, так же как и на самих рабочих, не распространяются законы, касающиеся социального обеспечения, особенно здравоохранения.

Сотни тысяч детей сезонных рабочих, пишет профсоюзная газета «Лейбор лидер», лишены возможности обучаться в государственных школах.

Другая профсоюзная газета — «Федерейшн ньюс», касаясь использования в США детского труда, подчеркивает, что в сельском хозяйстве США «практически превзойден предел наилучших злоупотреблений XIX века».



Египет. Советский турбоход «Иван Сеченов» доставил в Александрию груз с дарами советских людей. В трюмах турбохода — полное оборудование для госпиталя, медикаменты, 3 тысячи тонн пшеницы, 500 тысяч банок сгущенного молока. На палубе — 10 санитарных автомашин. Делегацию Союза обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР, доставившую дары, тепло приветствовали представители общественности, рабочие порта, жители города.

НА СНИМКЕ: встреча турбохода «Иван Сеченов».

Фотохроника ТАСС.

В Алжире

Парижская печать сообщает об усилении активности алжирских повстанцев. В течение последних дней алжирскими патриотами было окружено и обстреляно несколько военных постов в департаменте Оран. В ряде мест были выведены из строя телефонные и телеграфные линии. Участились случаи нападения повстанцев на французских военнопленных и представителей колониальной администрации. Недавно в самом центре города Алжира был убит председатель Федерации французских мэров в Алжире Амеде Фроже. Как отмечают газеты, Фроже воплотил в себе «присутствие Франции в Алжире».

ИТОГИ МАТЧА КОНЬКОБЕЖЦЕВ СЕМИ ГОРОДОВ

В Москве закончились первые в нынешнем сезоне крупные соревнования сильнейших конькобежцев страны — традиционный матч команд городов. В этой семнадцатой по счету встрече участвовали коллективы Москвы, Ленинграда, Свердловска, Горького, Омска, Кирова и Иркутска. Вне конкурса выступили скороходы Германской Демократической Республики и Польской Народной Республики.

Каковы итоги матча? На этот вопрос главный судья соревнований судья всесоюзной категории М. Г. Леонов ответил:

— По количеству участников состязания были самыми большими из всех проведенных матчей городов. Выступило свыше ста скороходов.

Первое место в общеконном зачете завоевали спортсмены столицы. Команда Москвы выиграла встречи на всех дистанциях. Ей вручен переходящий приз Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР.

Неплохих результатов добились ленинградцы, занявшие общее второе место. Следует отметить, что команда Ленинграда выступала в ослабленном составе: сильнейшие конькобежцы-мужчины не смогли принять участия в матче городов, так как в это время в Ленинграде проходила международная товарищеская встреча по скоростному бегу на коньках с финскими спортсменами.

На третьем месте вышла команда Свердловска. Наиболее сильными в свердловской команде были мужчины. Молодой скороход Б. Стенин в личном зачете по сумме многоборья занял девятое место, Р. Грач вышел на одиннадцатое, а В. Сибиряков — на четырнадцатое место. Из женщин только одна Р. Жукова вошла в десятку сильнейших, причем замыкающей.

Команда города Горького

имеет четвертое место. Здесь, наоборот, лучших результатов добились женщины. Горьковчане смело выдвигают молодежь и это совершенно правильно. В команде мы увидели таких спортсменок, как А. Луговская и Л. Владимирова. Они впервые состязались вместе со взрослыми, а до сих пор участвовали лишь в юношеских состязаниях.

Для команды города Иркутска, впервые выступившей в матче городов, можно считать успехом занятое ею пятое место. Замечательным результатом порадовала в беге на 1 000 метров молодая иркутская спортсменка Г. Зорина. Ее время — 1 минута 41,8 секунды является вторым на этой дистанции.

Слабо выступили команды городов Кирова и Омска, а конькобежный спорт издавна пользуется здесь заслуженной славой. В Кирове выросла трехкратная чемпионка мира Мария Исакова.

Спортсмены Омска заняли шестое место. Среди членов команды хороших результатов добился лишь Ю. Головченко. Он оказался одним из сильнейших, заняв по сумме многоборья общее четвертое место. Многие омские спортсмены не выполнили даже нормы первого разряда.

Такое же положение и в команде города Кирова. Это свидетельствует о том, что в Кирове и Омске перестали серьезно заниматься конькобежным спортом. Зима в этих городах держится продолжительное время, и тренировки можно начинать раньше, чем в других местах.

— Зимний сезон только начался, — сказал в заключение судья всесоюзной категории М. Г. Леонов. — Впереди немало интересных встреч на ледяной дорожке. Нет сомнения, что наши конькобежцы порадуят высокими спортивными результатами.

Редактор В. ЖЕЛТОНОВ,

Сегодня в кино и театре

ОБЛДРАМАТЕАТР — в 12 ч. дня «Доктор», в 8 ч. веч. «Лгун».

темки, «Вена танцует», «ЛУЧ» — «Приключения Артемки», «Кровавый рассвет».

«ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ» — «Приключения Артемки», «Загадка старой шольни».

ЦИРК — новый аттракцион «Чудеса без чудес».

«МАЯК» — «Приключения Ар-

МАРКИ СССР И СТРАН НАРОДНОЙ ДЕМОКРАТИИ

для коллекций вы можете приобрести в большом ассортименте в МАГАЗИНАХ КНИГОТОРГА.

Там же вы можете купить:

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ КАТАЛОГ ПОЧТОВЫХ МАРК СССР в ледериниовом переплете. Цена 13 р. 40 к.
ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ АЛЬБОМ ПОЧТОВЫХ МАРК СССР (1921—1941 гг.) в ледериниовом переплете. Цена 23 р. 75 к.
УНИВЕРСАЛЬНЫЙ АЛЬБОМ ДЛЯ МАРК (на винтах) на плотной бумаге с филателистической сеткой в ледериниовом переплете. Цена 55 руб.

Филателистическая контора. Москва Г-69, Хлебный пер. 8.

ДЛЯ МОЛОДОГО ЧИТАТЕЛЯ

Перед нами несколько тоненьких книжечек в ярких обложках. Формат их настолько удобен, что они легко умещаются в кармане пиджака или дамской сумочки. Знакомясь с этими книжками, невольно вспоминаешь, что Маяковский, сравнивая сверкающие золотыми обрезами книжищи-крепости, неподвижно покоящиеся на библиотечных полках, с ходкими брошюрами, отдавал предпочтение последним. В стихотворении «Лучше тоньше, да лучше» он писал:

Книга, та, по-моему, которая худощава с лица, но вложена в страницы-обоймы строки пороха и свинца. Меня ж печатать прошу летучим дождем брошюр.

Что и говорить, книжечка, что «худощава с лица», удобна и необходима в нашей обиходе. Но вот беда, с некоторыми пор читательское доверие к брошюрам поколеблено. Издавались они, как правило, без особой заботы об оформлении, о разнообразии тематики. Да и литературные достоинства их оставляли желать много лучшего. Что греха таить, серостью и скучным однообразием брошюра отпугнула от себя немало читателей. Но, к счастью, печальный факт этот не остался незамеченным издателями. И в последнее время наша брошюра претерпела, стала боевитей по содержанию, ближе к читателю стремлением ответить на их разнообразные вопросы.

Теперь смело можно сказать — брошюра возвращает себе любовь читателя. Да, смело могут рассчитывать на внимание молодежи книжки, выпущенные в последнее время в свет издательством ЦК ВЛКСМ «Молодая гвардия».

С большим интересом читается, например, брошюра Ю. Жилина «Изменился ли капитализм?». Тонны бумаги перевели в последние годы буржуазные политиканы, ученые лакеи монополий, наемные адвокаты биржевиков и банкиров, чтобы доказать невероятные вещи. Если их послушать, то выходит, что в наше время капитализм будто бы утратил свою эксплуататорскую сущность, что ныне капитализм якобы несет трудящимся не закабаление и нищету, а счастье и процветание, что современный капитализм, если верить буржуазным горе-теоретикам, не только не усиливает классовых противоречий, а, наоборот, сглаживает их. Автор брошюры на большом фактическом материале убедительно показывает всю лживость подобных утверждений, построенных на трюкаческом использовании отдельных цифровых данных, на фокусническом обыгрывании отдельных фактов и фантиков.

Брошюра Ю. Жилина насыщена интересным фактическим материалом, написана живым, выразительным языком. Она помогает разобраться в очень важных вопросах, которые старательно стремится запутать буржуазная пропаганда. Брошюра «Изменился ли капитализм?» рассчитана на самые широкие слои читателей.

А вот книжечка известного московского токаря-скоростника Николая Чикирева «Как я стал рабочим» адресована тем, кто задумывается над выбором профессии, кто, окончивая среднюю школу, с явным предубеждением относится еще к труду рядового рабочего. С большой искренностью и задушевной простотой рассказывает прославленный новатор о своем пока коротком жизненном пути. Кое-кому труд токаря кажется однообразным, а жизнь рабочего — лишенной интересных событий, романтики, недостаточно духовно наполненной. Прочти этот

простой, но взволнованный рассказ о жизни одного из рядовых тружеников нашей страны, и ты убедишься в том, что все это не так. Если рабочий трудится творчески, то его работа становится и увлекательной и романтической. Если рабочий стремится расширить свой кругозор, если он учится, не стоит на месте, а движется вперед, то он неизбежно живет интересной жизнью, наполненной большими и яркими делами.

Хорошо рассказывает Николай Чикирев о высоком чувстве рабочей гордости, которое согревает сердце всякого честного труженика. Это замечательное чувство рабочей гордости Николай Чикирев воспринял еще от своего отца, московского строителя.

Тем, кто надумал избрать себе почетную шахтерскую профессию, мы рекомендуем прочитать брошюру Ильи Зверева «Там, на шахте угольной...». В ней в живой и увлекательной форме рассказывается о трудном и романтическом горняцком деле. Автор знакомит молодого читателя с условиями работы на наших шахтах, интересно рассказывает о могучей технике, которой вооружены советские шахтеры, о великом значении угольной промышленности в народном хозяйстве страны. Повествует автор и о замечательных шахтерских традициях, о крепком товариществе горняков, суровых и требовательных друг к другу, но верных до конца, сплоченных в монолитный коллектив смелым и упорным трудом людей. Повествуя о различных судьбах горняков, автор прослеживает, как в борьбе с трудностями, с коварными силами природы, в творческом труде складывается твердый и несокрушимый характер шахтера.

К. ВЛАДИМИРОВ.